

## ΕΙΔΗΣΕΙΣ ΑΠΟ ΤΟΝ ΕΛΛΗΝΙΣΜΟ ΤΗΣ ΔΙΑΣΠΟΡΑΣ



## Ο Βαρθολομαίος ζήτησε «ελγίνεια» της Εκκλησίας από τη Βουλγαρία

Την επιστροφή εκατοντάδων εκκλησιαστικών κειμηλίων μεγάλης οικονομικής, αλλά και καλλιτεχνικής αξίας, που εκλάπησαν από τον Βουλγαρικό Στρατό κατά τη διάρκεια του Α΄ Παγκόσμιου Πολέμου από μοναστήρια και εκκλησίες της Μακεδονίας και αποτελούν ανεκτίμητο πολιτιστικό θησαυρό της Ελλάδας και της Ορθοδοξίας ζήτησε από την πολιτική ηγεσία της Βουλγαρίας ο Οικουμενικός Πατριάρχης Βαρθολομαίος.

Το αίτημα αυτό που αποτελεί κοινό τόπο και του Οικουμενικού Πατριαρχείου, αλλά και της ελληνικής πολιτείας διατύπωσε ο Οικουμενικός Πατριάρχης κατά τη συνάντησή του με τον πρόεδρο Ρόσεν Πλεβενλίεφ.

Μιλώντας στην τελετή παρασημοφόρησής του από τον κ. Πλεβενλίεφ ο κ. Βαρθολομαίος είπε ότι «το Οικουμενικό Πατριαρχείο ζητά την επιστροφή των εκκλησιαστικών αντικειμένων που αφαιρέθηκαν κατά τη διάρκεια των πολέμων από τους δικαιούχους τους, τις ιερές μητροπόλεις και τις μονές της Βορείου Ελλάδας». Κανε μάλιστα ειδική αναφορά σε δύο μοναδικές συγκεκριμένες εικόνες -της Παναγίας Εικοσιφοίνισσας και του Τίμιου Προδρόμου στις Σέρρες, για την επιστροφή των οποίων «παρακαλεί ιδιαιτέρως».

Την αντίδραση της βουλγαρικής ηγεσίας προκάλεσε το αίτημα του Οικουμενικού Πατριάρχη Βαρθολομαίου. Σε δηλώσεις του ο πρωθυπουργός Μπόικο Μπορίσοφ τις οποίες παραθέτει η εφημερίδα «Στάνταρτ» χαρακτήρισε μοναδικά τα κειμήλια και πρόσθεσε πως «σε καμία πε-

ρίπτωση η Βουλγαρία δεν πρέπει να τα παραχωρήσει». Ο κ. Μπορίσοφ μάλιστα αρνήθηκε να συναντηθεί με τον Οικουμενικό Πατριάρχη, ενέργεια που εξελήφθη ως μορφή αντίδρασης στο αίτημα του κ. Βαρθολομαίου.

Από την πλευρά του ο αρχηγός του Σοσιαλιστικού Κόμματος, Μιχαήλ Μίκοφ, ζήτησε να μην δημοσιευθεί το διάταγμα παρασημοφόρησης του ηγέτη των Ορθοδόξων προκειμένου να ερευνηθεί εάν πληροί τους όρους απονομής.

### Η ιστορία των κειμηλίων

Πολυκύμαντη είναι η ιστορία των περίπου 800 ιερών κειμηλίων που βρίσκονται, παράνομα, για σχεδόν για ένα αιώνα στην κατοχή της Βουλγαρίας. Ο κατάλογος περιλαμβάνει βυζαντινές εικόνες, χειρόγραφα, και εκκλησιαστικά λειτουργικά σκεύη, που είχαν κλαπεί από τον βουλγαρικό στρατό από εκκλησίες και μοναστήρια της Δράμας και των Σερρών κατά τη διάρκεια των εχθροπραξιών του Α΄ Παγκόσμιου Πολέμου.

Προς άρση κάθε επιφύλαξης θα πρέπει να σημειωθεί ότι η παράνομη κατοχή των κειμηλίων αυτών έχει καταγραφεί ακόμα και από μια Διεθνή Συνθήκη, η οποία ως νομικό κείμενο έχει υπέρτερη ισχύ κάθε άλλης νομικής ρύθμισης. Η λεηλασία των ελληνικών εκκλησιαστικών κειμηλίων έχει καταγραφεί στη Συνθήκη του Νείγυ με την οποία η Βουλγαρία ως μέλος των Κεντρικών Δυνάμεων συνθηκολόγησε με την Αντάντ στον Α΄ Παγκόσμιο Πόλεμο.

## Βραβείο Επιστήμης σε Έλληνα ερευνητή

Τον Έλληνα, Κωνσταντίνο Δασκαλάκη, Καθηγητή του Τμήματος Ηλεκτρολόγων Μηχανικών του MIT, πρόκειται να τιμήσουν τα Διεθνή Βραβεία "Giuseppe Sciacca" με το βραβείο Επιστήμης και Έρευνας 2015. Η XIV επίσημη τελετή απονομής των βραβείων, πραγματοποιήθηκε το Σάββατο 7 Νοεμβρίου 2015 στις 5:30 μ.μ., στην Aula Magna του Ποντιφικού Πανεπιστημίου Urbaniana, στην πόλη του Βατικανού, παρουσία των εκκλησιαστικών, πολιτικών και στρατιωτικών αρχών, επιστημόνων και καλλιτεχνών, και με τη συμμετοχή εθνικού και διεθνή τύπου και τηλεοπτικών δικτύων.

Ο Κωνσταντίνος Δασκαλάκης γεννήθηκε το 1981 και είναι αναπληρωτής καθηγητής στο τμήμα Ηλεκτρολόγων Μηχανικών και Επιστήμης Υπολογιστών στο MIT και μέλος του CSAIL του ιδίου πανεπιστημίου.



Σπούδασε στη σχολή Ηλεκτρολόγων Μηχανικών του ΕΜΠ, ενώ έλαβε το διδακτορικό του στην Επιστήμη των Υπολογιστών από το Πανεπιστήμιο Berkeley, υπό την επίβλεψη του καθηγητή Χρίστου Παπαδημητρίου. Πριν διδάξει στο MIT,

εργάστηκε ως μεταδιδασκαρικός ερευνητής στην Microsoft. Ο Κωνσταντίνος Δασκαλάκης έγινε ιδιαιτέρως γνωστός όταν, το 2009, έλαβε το βραβείο για την καλύτερη διδακτορική διατριβή της χρονιάς από την διεθνή Ένωση Πληροφορικής (ACM).



## Το νέο «κόσμημα» του ελληνισμού στο Μποξ Χιλ

Με λαμπρότητα, παρουσία πολλών επισήμων και πολυάριθμων ομογενών, έγιναν στις 9/11 τα εγκαίνια του νέου πολιτιστικού και κοινοτικού κέντρου πολλαπλών χρήσεων της Ελληνικής Κοινότητας Box Hill. Οι ομογενείς που βρέθηκαν εκεί είχαν την ευκαιρία να απολαύσουν ένα πραγματικά εντυπωσιακό κτίριο (σε σχέδια Π. Ντάρμου), που δικαιολογημένα χαρακτηρίστηκε «στολίδι», το οποίο θα εξυπηρετεί τις εκπαιδευτικές και πολιτιστικές ανάγκες των Ελλήνων της περιοχής ενώ, μεταξύ άλλων, θα παρέχει πολύτιμες υπηρεσίες και σε άτομα τρίτης ηλικίας. Η τελετή του αγιασμού έγινε από τον Επίσκοπο Δέρβης, κ. Ιεζεκιήλ, βοηθούμενο από τον πατέρα Διονύσιο και ακολούθησαν ομιλίες από τον πρόεδρο της Κοινότητας Ν. Φαρλέκα, τον γραμματέα της Κοινότητας Κ. Τούσια (στα αγγλικά), τον πρώην πρόεδρο Γ. Στουπά (που ήταν και ο εμπνευστής της ιδέας), τη γενική πρόξενο της Ελλάδας Χ. Σημαντηράκη και τον πολιτειακό Εργατικό βουλευτή Σ. Δημόπουλο.

Στα εγκαίνια βρέθηκαν ακόμα ο δήμαρχος της περιοχής, Φ. Ντάο, η Ομοσπονδιακή Εργατική βουλευτής Α. Μπερκ, και πολλοί άλλοι. Όπως τόνισε ο κ. Φαρλέκας, στην τελετή των εγκαίνιων βρέθηκαν και τρία από τα ιδρυτικά στελέχη της Κοινότητας Μποξ Χιλ (Τ. Ευστρατιάδης, Σ. Ανδρεόπουλος και Π. Αλεξόπουλος).

Μετά το κόψιμο της κορδέλας ακολούθησαν τραγούδια και χοροί από μαθητές του σχολείου της Κοινότητας και το χορευτικό συγκρότημα της Παλλακωνικής.

πηγη ΝΕΟΣ ΚΟΣΜΟΣ

## Ιδρύθηκε στα Σκόπια η πρώτη οργανωμένη Ελληνική Κοινότητα

Έλληνες που ζουν μόνιμα στα Σκόπια, προχώρησαν στην ίδρυση Κοινότητας με στόχο τη σύσφιξη των σχέσεων μεταξύ των πολιτών πΓΔΜ και Ελλάδας, μέσω πολιτιστικών, εκπαιδευτικών και κοινωνικών πρωτοβουλιών. Ουσιαστικά πρόκειται για την πρώτη προσπάθεια δημιουργία οργανωμένης ελληνικής κοινότητας, σε μια πόλη όπου δραστηριοποιούνται επιχειρηματικά πολλοί Έλληνες και όπου υπάρχουν πολλοί μεικτοί γάμοι.

Την πεδρασμένη Πέμπτη σε κεντρικό ξενοδοχείο της πρωτεύουσας της γειτονικής χώρας, έγινε η επίσημη παρουσίαση του «Συλλόγου Ελλήνων - Ενωμένοι για ένα καλύτερο μέλλον» παρουσία του Έλληνα πρέσβη κ. Θεοχάρη Λαλάκου, ο οποίος δήλωσε την υποστήριξη στον εγχείρημα επισημαίνοντας: «Ο μεγάλος αριθμός των Ελλήνων που ζουν στη χώρα και το αυξανόμενο ποσοστό των μικτών γάμων δικαιολογεί την ανάγκη για τη δημιουργία αυτής της κοινότητας».

Από την πλευρά του ο πρόεδρος της Κοινότητας κ. κ. Νίκος Φραγκόπουλος, ανταποκριτής του ΑΠΕ-ΜΠΕ στην π.ΓΔΜ, τόνισε: «Θα προσπαθήσουμε να βρούμε όλα τα εκείνα στοιχεία που συνδέουν και ενισχύουν τη συνεργασία μεταξύ των δύο χωρών, δίνοντας προτεραιότητα στον πολιτισμό»